

基督工人中心特會

(張遠春抄錄整理)

尼希米記信息(二)

第三章 分工合作建造城牆

讀經・尼希米記第三章

這一章聖經，主要是歷史的記載，是當時他們開始建立城牆的記錄；今天我們讀來，給我們最深刻的印象，是他們分工合作、同心協力的光景。讀到他們大大小小的名字，我們讀出他們的職業。我們可以看出他們中間誰是領袖，當初有誰反對，我們也可以看出他們土氣的高低。

我們在教會裏的事奉也是一樣：怎樣能叫教會興旺？就在於分工合作。教會裏不會沒有反對的人；但怎樣叫衆人同心協力（提高士氣），不理會仇敵的攻擊，就是致勝的秘訣。

羊門分別為聖

你看他們怎樣建造城牆？先從大祭司的事奉開始。請看第1節：「那時，大祭司以利亞實，和他的弟兄眾祭司，起來建立羊門，分別為聖，安立門扇、又築城牆到哈米亞樓、直到哈楠業樓，分別為聖。」我不曉得當初耶路撒冷的羊門，是否就是羊進出的地方，但是，羊門讓祭司來造是最合適的，因為他們服事羔羊。他們把羊門分別為聖、安立門扇。我想

因為羊門是最靠近聖殿的地方，可能一切奉獻的祭物都要從這裏經過，所以才要「分別為聖」，至於其他的門、尼希米記裏並沒有說到都分別為聖。（至少糞廠門不必分別為聖！）

所以羊門的建造，是分配給祭司們的。你知道以色列人在建造會幕的時候，並不是所有的人都可以隨便進出會幕的——只有祭司們可以在第一層會幕行拜神的禮（來九：6）。利未人雖然能靠近衆祭司和會幕，但還是有分寸的。只有在會幕起行及安營的時候，利未人才奉祭司的命前來裝卸；並且還有嚴格的規定。不僅不可窺看神的榮耀，不同的利未人作不同的事，只有哥轄及他的子孫能夠接觸約櫃、包裝、揀抬；——革順及亞施亞的子孫作他們該作的事——抬會幕等。米拉利和他的子孫是揀抬最重的器具。這些事都有明確的規定，（參民四章），不可違背，因為神看重祂的聖潔。

所以我猜想這裏羊門分別為聖，是為了祭司們進出用的，平常的百姓或許不能在這裏自由出入。並且就着整體來說，先提羊門、先提祭司，也暗示了城牆的恢復，在屬靈上必須先立根基。

分工是為了合作

4. 1.

奉主的工作，而不是要把所有人的工作都包了，由自己一個人來承擔。所以，能不能叫許多弟兄姊妹人人各盡其職，實在是考驗教會同心合意的光景。諸位凡有心要事奉主的，或者你現在就在教會裏搭配，或許將來有一天主要呼召你出來全時間服事，原則都是一樣：要學會分工合作。

最自然的分工法

根據什麼分工呢？無論是教會裏的事奉，或是修建城牆；最自然的分法就是最好的分法。在21、29、30節裏都提到：「對着自己的房屋修造，」²⁸節說：「衆祭司各對自己的房屋修造，」——在你面前的，就是你該做的。教會的事情，最好的分工不是等着神來分配你，或是什麼負責的弟兄們來分配，而是按照自己的負擔、力量，按照自己的地位所能做的，看見什麼事情就該去做。聖經說：「按着各人所得的恩賜，彼此服事，不要看自己比別人強。」這是在教會裏事奉的原則。所以，建造城牆的分工很容易：你的房屋在那裏，你的責任就在那裏。

這裏的記載很有意思，從羊門開始、哈米亞樓、哈楠業樓、魚門、古門、爐樓、谷門、糞廠門、泉門

第三章主要是記載，他們建造城牆時如何分工合作。講到分工合作，在教會裏的事奉，有兩種最難的情形，一種是事奉不肯分工，什麼事都一手包辦！為什麼？因為不放心別人做；另一種是分工但不合作。這兩種情形我都遇見過。有一次，我們把工作交給一個弟兄，他說：「交給我就不用管了！」我起先聽了，覺得很好，但是他從來不跟我講做得怎麼樣！所以，不肯分工或是分工不肯合作，都是「己」的表現，以為只有自己做得最好。

有一位事奉主的弟兄說得很妙：他說我們的難處，是肯作事而不肯聽話！不僅肯分工、還要合作才行。你想如果城牆的修造，是分工但不合作；那會有怎樣的結果？你想這牆能對得上在一起嗎？幾百年前的哲學家笛卡兒（Descartes）有一項觀察：一個人作的事情總比許多人作的事情在一起更有次序。他由此結論宇宙必定有一位設計的主人，就是神。如果城牆沒有藍圖，衆人不肯合作，城牆會這麼巧，造到後來恰恰合榫啊！

所以教會的事奉也必須有一份藍圖，大家照着才能同心合意、分工合作的事奉。以弗所書說：「祂所賜的有使徒、有先知；有傳福音的；有牧師和教師，為要成全聖徒，各盡其職，建立基督的身體；」（四：11-12）「成全聖徒，使他們各盡其職」，這是事

一段一段下來，一直再回到羊門。如果讀者用和合本的聖經，你可以在附圖中找到這一些門與樓。如果你手頭有更好的資料，當然更清楚了。

責冑應有肩擔

在我們仔細讀這一章的時候，我們注意到一些有趣的事。譬如第5節：「其次是提哥亞人修造；但是他們的貴胄，不用肩擔他們主的工作。」這話是好話還是壞話呢？我認為並非好話。

從前我讀過一組詞：「事奉」。在英文和希臘文裏，有五個不同的字，等我讀完以後，對於事奉的觀念有了改變。事奉頭一件要緊的是活在神的面前。這是事奉一字在敬拜方面的意義。有些事奉是隱藏的事奉。有些是降卑的事奉。有一些事奉是按照恩賜出來的，有些事奉是責任性的、必需有人作的；好像出公差似的。

但這裏的貴胄呢？他們不肯用肩擔他們主的工作。為什麼？自以為高大，不肯俯就卑微的人（羅十三：16）。很多時候我們真是覺得自己太尊貴了，不能作粗重的工作。我蒙召以後，作了很長一段時間的「司機」，禮拜天去接一些年老的弟兄姊妹來聚會。每

次看他們拖拖拉拉，我心裏急得要命！因我不僅是司機，聚會中還負責領詩，如果回來遲了，誰領詩呢？有一次匆匆趕上，碰見我們年長的弟兄，他對我說：「下次早一點到！」我怎麼應答啊？我只能每次出發前，先打電話告訴他們：「我來了，請你在門口等着。」他們說：「好！好！」過了兩個禮拜又忘記。

弟兄姊妹們，親手作勞苦的工作，這個服事是必需的。尊貴的人，但是肯作卑微的工作，這才是應當的。

竭力修造

還有一些地方，也是有趣的。例如第12節：「其次是管理耶路撒冷那一半，哈羅黑的兒子沙龍，和他女兒們修造。」「女兒們也修造！」這些細微的記載，看出神的心。你不要以為自己微不足道；神都記念了。誰說聖經重男輕女呢？沒有這回事！西羅非哈的女兒，一樣承受產業（民卅六章），士師記裏也記載女兒先知底波拉的故事，不要以為小女子微不足道，小女子立大功的却很多。（王下五：2）

第9節：「其次是管理耶路撒冷一半，戶珥的兒子利法雅修造。」所以第12節才說是管理「那一半」

第四章 一手作工、一手備戰

仇敵譏罵譏笑

「參巴拉聽見我們修造城牆，就發怒，大大惱恨，嗤笑猶大人；亞捫人多比雅站在旁邊，說：他們所修造的石牆，就是狐狸上去也必跋倒。」（四：1-3）這兩個仇敵的反應不一樣，一個是正面的譏罵，一個是側面的譏笑。尼希米實在聽夠了這些話！今天，在我們事奉主的時候，常常也會遭受許多莫名其妙的攻擊！主耶穌說：人都說你們好的時候有禍了。主會遭受攻擊，說祂是被鬼附的，他們說：「你瘋了！」保羅也被說瘋了。亞基帕王對保羅說：「你的學問太大，反叫你癲狂了。」（徒廿六：24）面對這樣無理的譏罵、嗤笑，我們應該如何呢？

事實上這正好證明仇敵最知道我們事奉的價值。我們要看見尼希米如何應付，我們也要看見保羅如何應付。保羅說：我們並不是與屬血氣的爭戰，乃是與天空屬靈氣的惡魔爭戰。我們雖然屬於肉體、屬於血

。尼希米在治理上，把耶路撒冷分作兩半。

第20節：「其次是薩拜的兒子巴錄，竭力修造一段。」這個人真賣命！尼希米是很仔細的記了下來。保羅說馬其頓教會的事奉是按照力量、更是過了力量！（林後八：3）有時候在我們事奉時，常常也是竭力啊、竭力啊！把力氣都用完了。中國人說：行百里路半九十。行完九十里才算一半，因為最後那十里比九十里還要難。很多人事奉是虎頭蛇尾！有多少人接受了三個王日學的挑戰，原本十個禮拜，到後來第八個禮拜就沒有學生了，剩下的兩個禮拜也不再準備。我遇見一位老姊妹，她跟我訴苦，雖然訴苦，但是每個禮拜她照樣準備，在那裏等人來。我們是否在這些小事上忠心地事奉，要看見神的工作建造得是否堅固。

在小事上要忠心，這是事奉！

他們花了五十二天的時間建造城牆。在尼希米記第三章裏，有32節經文記載這件事，從這些人的名字、這些內容的記載，叫我們看出其中有很多的榜樣，是讓我們可以學習的。

氣，却不在血氣中行事，而是拿起神所賜給我們的全副軍裝，來抵擋仇敵，站立得穩。尼希米的榜樣就是如此，對於仇敵的耻笑辱罵，沒有講一句話，好像他沒有聽見這些話似的。

但是我們也要提防這些話進到心裏，叫人受影響。你知道最難的事就是嘴巴可以不開口，但是耳朵已經聽進去了。等到你要捂住耳朵時，已經太遲了。沒有人能一天到晚捂着耳朵走路。

站在屬靈境界而得勝

所以等到我們接受這些挑戰的時候，就真正考驗我們是否能站在屬靈境界了，只有站在屬靈境界的人，聽見了好像沒有聽見。好比主耶穌：祂面如堅石，向着耶路撒冷而去，無論人說什麼，祂都沒有聽見。以賽亞書說：「誰比我的僕人眼睛呢？誰比我差遣的使者耳聾呢？」（賽四十二：19）「聽不見仇敵的譏笑」，這實在是我們在爭戰中所必需學習的。

「你要保護你自己嗎？要獻祭嗎？要一日成功嗎？要再立城牆嗎？」這是要命的挑戰！這些話如果傳到亞達薛西王耳中，不止城牆造不成，恐怕連命都要喪掉。

另一方面，仇敵的態度是藐視：「就是狐狸上去也必跌倒！」真是藐視到極點！狐狸有多大的力量呢？這根本就算不得是城牆！我剛出來事奉主的時候，有幾個不信主的親戚問我說：「你在作什麼？」我知道他們的意思是嗤笑我：「你真是可憐啊！讀了這麼多年的書，最後，你在作什麼啊！」

倪柝聲弟兄講過他的故事，他在高中畢業蒙召事奉主的時候，非常熱衷於傳福音。有一天，他在街上碰見他的老師，就拉他到茶館裏去坐，聊天時，他的老師對他說：「唉！我真想不到，你這樣一個高材生做這樣的事！」倪柝聲在他面前低着頭抬不起來。他的老師是三一中學的老師，照說還是基督徒啊！

「誰可藐視這日為小？」

等到他們城牆真造起來了，先知撒迦利亞怎麼說？「誰藐視這日的事為小呢！」（亞四：10）我想有相當的背景。

今天我們在教會中帶幾個人信主，帶他們受浸，基本造就，門徒訓練，事奉操練……帶得真是費力！不你一生中能帶幾個人呢？你左手一個，右手一個，也不過兩個人。你不要羨慕那些大佈道家，一講道幾千

人聽。這就算多嗎？也不多！就算幾萬人也不算多。何況他若沒有真實的帶領人，可能他所作的比你還少呢！如果這麼多人中，有聖靈的工作，那又自不同。那是聖靈自己的工作：有人得了復興、有人生命改變，這是大事。但是今天上帝給我們「小事」——這是小事的日子；有人病了，去看望他，把主的話帶給他；有人有難處，陪他禱告，與他同背負擔子……就是這樣罷了。有一位姊妹，從前和我同工的時候，專作探望的工作。在我們那裏大有美名！（她現在病了，又不在附近，我真懷念她。）

感謝主，今天叫我們作小事；仇敵說：「這沒有什麼了不起！」我們也說這不是什麼大事。但是怎麼樣呢？仇敵不斷的來擾亂，牠們其實還是在乎的！

仇敵無休止的破壞工作

我們讀到第8節：「大家同謀要來攻擊耶路撒冷，使城內擾亂。」仇敵看見從外面講話沒有什麼果效的，就從裏面擾亂，叫神的兒女不合。第11節：「我們的敵人且說，趁他們不知、不見，我們進入他們中間，殺死他們，使工作止住。」——各樣的破壞、滲透與謠言，無計不施！第12節說：「那靠近敵人居住的猶

大人，十次從各處來見我們說，你們必要回到我們那裏。」從這裏的記載，我們看出有些人確實也受了謠言的騷擾。教會也會面對各樣的擾亂。雅各書論到舌頭時，說它是百體中最難制服的。破壞教會的最大敵人往往就是舌頭。教會怎麼會分裂呢？一定有舌頭的作用！

弟兄姊妹們，如何對付仇敵的擾亂？尼希米給我們看見的榜樣是：第一、完全依靠神，對於譏笑他沒有反應（四：4）。第二、靠禱告。我們教會也發生過擾亂的事情，除了禱告之外，沒有辦法！第9節也說：「然而我們禱告我們的神，又因他們的緣故，就派人看守，晝夜防備。」第三、一面作工、一面拿兵器。13節：「所以我使百姓各按宗族，拿刀、拿槍、拿弓，站在城牆後邊低窪的空處。」16節：「從那日起，我的僕人一半作工、一半拿槍、拿盾牌、拿弓、穿鎧甲；官長都站在猶太衆人的後邊。」17節：「修造城牆的、扛抬材料的，都一手作工、一手拿兵器。」

建造與防衛並重

在教會裏，神的兒女必需彼此有作肢體的感覺，互相支援、扶持。保羅說：「有誰軟弱我不軟弱，有誰跌倒我不焦急。保羅的心對每一個神的兒女都是一樣

的愛護，當別人有難處，就好像自己有難處一樣。從前弟兄會一位事奉主的弟兄，他的朋友常常去看戲，在當時十九世紀，看戲也許不是很好的事情，所以他勸他的朋友多專注在主身上，少去看戲。（我想當時的戲院，一定算是很不好的地方。）他的朋友被勸煩了，就說：少管閒事。那個事奉主的弟兄被說得一楞，情急智生，就說：這那裏是管閒事呢？這是我一事呀！因為耶穌基督在我的裏面，也在你的裏面，所以你去去看戲，把我裏面的耶穌基督也帶去看了，我不願意去看！這個故事是否屬真，我不知道；但從另一方來看，也有道理，因為我們都在耶穌基督的身體裏，互為肢體；如果不知道彼此扶持，反而相咬相吞，我們都要消滅了（加五：15）。所以，從城牆的工作，實在也叫我們看到屬靈的爭戰。

更高的呼召

然後你看14節：「我察看了，就起來對貴胄、官長、和其餘的人說，不要怕他們，當記念主是大而可畏的；你們要為弟兄、兒女、妻子、家產爭戰。」

尼希米鼓勵神的兒女，有一個更高的呼召。今天我們手中的工作，不是你我個人的問題，而是為了神